 宿豫区实验高级中学2013届高三历史解题指导
考试程序

1、提前进入角色 

    考前要保证充足的睡眠时间，开夜车会事与愿违。同学们临进考场前应让大脑进入单一的生物状态，具体做法是：①清点考试用具；②把历史的基本知识“过过电影”；③最后看一眼难记易忘的知识点。 

2、快速浏览试题
    拿到试卷后不要匆忙答题，先将姓名、准考证号等填涂在答题卡上后，花2至5分钟浏览整个试卷，了解试卷的题量、题型、难易和各题的比分等大概情况，做到心中有数，确定答题策略和答题顺序，一般是从前向后，先易后难。因为刚答题时难免紧张，随着容易题越做越多，心里越有底，再做难题才能思路开阔、有灵感。
3、科学安排时间
    时间分配：第一卷选择题20条，占60分，安排20分钟左右时间；第二卷文字题也占60分，但材料信息量大，文字书写又多，安排70分钟左右时间。剩下的10分钟时间用来复查。
4、全面准确解答

审题要逐字逐句，弄懂题意，尽可能获得准确的信息；书写简明扼要，快速规范，避免非智力因素失分。

（一）如何做好一卷选择题：

1、细心审题。现在的高考新材料、新情境的题目占了大多数，所以细心、认真审题很重要。要默读题干，准确把握题意，搞清题目要我们回答什么，要找出题干中的关键词和核心词，一定要在试卷上做记号如时间、限定词和求答项，尤其是在关键词上不能犯低级错误。
2、绕过难题。如果在做一卷的时候，遇到一条题目不太顺手，千万不要卡在这儿。暂时放一放，做过记号，继续往后做。有时会在做其他题目时突然来灵感的。

3、化间接为直接。选择题的题型中可能有排序题、组合选择题、否定选择题，通常这类题目采取排除法来做。如时间、地点、结论等语言，可以在试卷上标记号（写上时间、地名等），化间接为直接来做。

4、尽可能不随便修改答案，假若碰到拿不准的，排除了两个选项，还有两个时，要再回头读读题目，到题目材料中去找有效的的信息，并与所学内容相结合。有绝对的把握才能修改答案，要相信自己的第一印象。

（二）如何做好二卷文字题

1、通读材料、明确主题 。在命制一道材料题时，命题者往往是先确立一个主题，再围绕这个主题去寻找材料、构思设问，所以，一般来说，每道材料解析题都会有一个主题。在解答材料题时，首先要通过浏览材料，尽可能的抓住作者的命题意图或材料的主题，这样就能迅速调动所学知识点，从而使解题明确方向，集中思维，为下一步解答奠定基础。
2、分析问题、细读材料。在明确材料的主题后，接下来应该认真分析命题者提出的问题，通过分析设问句中的关键字、词，明确题目设问的是什么，需要回答什么。再根据这些问题，仔细地阅读材料，力争把每段材料的意思都弄明白，大致形成答题思路。阅读的过程中，要逐字逐句地分析和研究，不要放过材料的任何一个部分，包括题头、摘引等，尤其是材料中有关时间、地点、人物之类的信息，往往是解题的突破口。
3、提取信息、加工整理。材料分析题所提出的问题绝大部分答案应该从材料中得出，因此这时应根据仔细阅读材料后的思路，再次结合问题到材料中去寻找信息，把与问题相关的信息都提取出来，写在草稿纸上备用。然后把找到的信息进行筛选，剔除不需要的和重复的信息，根据所学知识，把这些信息进行归纳整理，列好提纲，准备答题。
4、审查提纲、流畅表达。在上述步骤进行完毕后，还要最后浏览一遍材料及其设问，审查自己列出的提纲是否正确或有无遗漏，最后就可以在试卷上动笔答题了。答题时一定要做到依据提纲，一气呵成，言简意赅，击中要害，不可罗里罗嗦，言之无物，涂涂改改，答非所问。 

5、书写工整、规范答题：答主观题要做到“段落化”、“序号化”、“条理化”；求答项的关键词要写；书写一定要认真，字迹要工整、清楚；切记在规定的区域范围内答题。成文的答案尽量不要涂改，保持卷面整洁。

考试技巧

1. 单项选择题的解题技巧

试题1：“工业革命不能仅仅归因于一小群发明者的天才，天才无疑起了一定的作用，然而，更重要的是18世纪后期起作用的种种有利条件的结合。”这里的“种种有利力量”应该包括①代议制立宪政体的确立     ②圈地运动的开展

③机器工厂的出现           ④海外市场的扩大

A ①②④      B ②③④       C ②③④        D ①②③④

技巧：答案：A。本题是组合选择题，运用排除法来做，考查学生对工业革命发生条件的理解。①是工业革命进行的政治前提；②为工业革命的进行提供了自由劳动力；④是工业革命开展的直接原因或必要性；而③是工业革命的结果而非条件。

试题2：对联往往能反映一个时代的风貌。下列对联，反映的时间按先后顺序排列正确的是①“食堂巧煮千家饭，公社饱暖万人心” ②“万里山河归人民，五亿群众庆新生”③“柳暗花明万木春坚持科学发展观喜桑田好雨，鹏程丽日三十载促进市场繁荣庆经贸惠风”④“自主权打通富裕路，责任制架起幸福桥”

   A ①②④③       B ①②③④     C ③④①②       D ②①④③

技巧：答案：D。排序类的题目主要是考查学生对历史时间的识记和掌握。要注意审题，是按什么顺序排列，做题时把相应的时间写在试卷上，这样能保证万无一失。①是人民公社运动，发生在1958年，②描述的是新中国的成立1949年，③歌颂的是改革开放三十年，④“自主权”、“责任制”这个关键词表明是农村城市改革，70年代末80年代初开始。这样就不难作出正确选择。

2．材料解析题的解题技巧

试题1：阅读下列材料：

 材料一   历代盛行的官营作坊，在明清时期受到冲击。江南城镇附近农户不事农耕，“尽逐绫绸之利”，渐成风尚，城镇中“络纬机杼之声通宵彻夜”的情形亦载于史籍。明万历年间，仅苏州丝织业中受雇于私营机房的织式就有数千人，是官局的两三倍。清初在苏州复置官局，设机800张，织工2330名。至康熙六年（1667）缺机170张，机匠补充困难，而同一时期苏州民机不少于3400张。“家杼轴而户纂组，机房出资，机工出力，相依为命久矣。”

                   ——摘编自许涤新、吴承明主编《中国资本主义发展史》

 材料二   自中世纪晚期开始，乡村手工业特别是毛纺织业在英格兰东部、西部和约克郡地区快速发展。商人发放原材料，回收产品，销往海内外，这种新型的“乡村制造业活动”被称为“原工业化”。在此基础上发展起来的“工厂”，推动了手工业的发展。16世纪初，纽贝里的一家毛纺织“工厂”雇用了1140名工人，其中近三分之二为妇女和儿童。海外市场的需求大大地刺激了此类“工厂”的发展，英国成为欧洲最重要的毛纺织品生产和出口国，1700年毛纺织品占国内出口商品的70%。棉纺织业作为新兴行业随之兴起，其他行业也迅速扩张。机械化逐渐成为新的生产方式的重要特征，并在欧洲大陆广泛传播。

                     ——摘编自[英]E.E.里奇等主编《剑桥欧洲经济史》等

材料三  包含着整个资本主义生产方式的萌芽的雇佣劳动是很古老的；它个别地和分散地同奴隶制度并存了几百年。但是只有在历史前提已经具备时，这一萌芽才能发展成资本主义生产方式。                  ——恩格斯：《反杜林论》

请回答：

（1）根据材料一并结合所学知识，概括指出明清之际江南手工业发展的特点。

（2）根据材料二并结合所学知识，说明19世纪中期以前英国工业发展的阶段及阶段性特征。

（3）根据材料并结合所学知识，阐述对恩格斯所说“历史前提”的认识。

答案：（1）官营手工业衰落；家庭手工业开始面向市场；民营手工业发展迅速；资本主义性质的手工作坊产生（或出现资本主义性质的雇用关系）。

（2）阶段：“原工业化”；工业革命（工业化）。

阶段特征：“原工业化”阶段：手工工场快速发展；商人参与；使用雇佣劳动。工业革命阶段：大机器生产；需要大量资本；形成工业资产阶级和工业无产阶级两大阶级。

（3）开放性答案：评分标准：第一等 ①观点明确；②能有机结合材料并充分利用中外史实，多角度地论证观点；③逻辑严密，论述充分，表达清晰。第二等①观点较明确；②能结合材料或利用相关史实论证观点；③论述较充分，表达清晰。

第三等①观点不明确；②未能利用材料或史实解释观点；③论述欠充分，表达不清晰。

技巧：本题通过材料和问题展示了中英两国资本主义生产关系萌芽与发展的内容。主要考查学生阅读理解材料和比较分析能力。最后一问还涉及到对情感态度价值观的考查。第（1）问要求概括明清之际江南地区手工业发展的特点，即从材料中归纳官营、民营和家庭手工业的发展状况；第（2）问要求说明19世纪中期以前英国工业发展的阶段性特征，即概括材料中所提及的两个阶段的生产组织形式、资本和劳动关系等方面的发展状况。解题的关键是要正确运用相关概念的要素分析和归纳材料的信息。第（3）问考查了考生论证历史问题的方法与能力。解题的技巧是从中英两国的市场、资本、劳动力、政治制度等方面，对恩格斯的有关历史前提的观点作出比较式的阐释说明和论证。

考试忌讳

1、单项选择题的解题忌讳

试题1：某班一个历史研究性学习小组为研究“中国近代旧民主主义革命的特点”，需要收集相关的历史史料。小组长列出了主要研究的大事：①太平天国运动②国民大革命③中共的诞生④维新变法运动⑤五四运动⑥辛亥革命

A  ①②③        B  ①④⑥        C  ①④⑤       D  ②③⑤  

忌讳：答案：B。审题不清。本题最关键的是要审清题目研究“中国近代旧民主主义革命的特点”。近代民主革命战争从1840—1949年，分为旧民主义革命阶段（1840—1919年）和新民主主义革命阶段（1919—1949年）。国民大革命是1924—1927年，中共诞生于1921年，五四运动发生于1919年，排除②③⑤。

2、材料解析题的解题忌讳

试题1：阅读下列材料：
材料一 1762年，约翰·威尔克斯开始发行《苏格兰人》报，其中第45期刊出一篇文章，激烈谴责政府的对外政策，并对乔治三世本人进行攻击，……这使乔治三世大为光火，就授意政府将其逮捕。威尔克斯本是议员，享有特权不受逮捕，但乔治三世指使下院通过决议，剥夺他的议员资格。……各阶层人们开始支持威尔克斯，“威尔克斯与自由”成了当时流行的口号。

——钱乘旦、陈晓律《英国文化模式溯源》
材料二 1781年英军在约克敦的投降造成巨大的冲击波，国内舆论纷纷指责政府，指责乔治的个人干预造成了北美的巨大失策。……

1782年，诺思(首相)顶不住美国革命胜利的冲击波而宣布辞职，乔治三世的个人统治实际上寿终正寝。……一个企图恢复个人权力的国王在议会已取得主导地位的时代想抗拒历史发展的潮流，终于造成国家的伤害、个人的悲剧。

——钱乘旦、许洁明《英国通史》
材料三 正是美国的爱国者感染了英国的激进分子提出了更为民主的选举权口号，激励他们为提高英国普通被统治者的政治影响而奋斗。他们还为英国的改革分子展示了组织政治运动的方式以及如何在不引起太多内乱的前提下达到改革的目标。

                          ——[英]H．T．迪金森《美国革命对英国的影响》

请回答：

(1)据材料一、二，指出英国政坛出现危机的具体原因及其政治根源。 

(2)据材料三 英国激进分子所面临的政治使命是什么?由此，19世纪30年代前期兴起的政治运动是什么?这一运动有何积极影响?
答案：(1)具体原因：乔治三世指使下院剥夺威尔克斯议员资格；北美独立战争中英国的惨败；国王个人干预造成英国在处理北美问题上的重大失策。

根源：乔治三世试图突破《权利法案》对国王权力的限制。
(2)使命：扩大选举权；进行议会改革。

  运动：1832年议会改革。

  影响：扩大了工商业资产阶级的政治权利；推动了代议制的发展；保证了英国资本主义的迅速发展。
忌讳：本题主要从近代英国政坛危机为切入点，考查了英国民主政治建设不断发展和完善的过程。要求考生从中分析原因、总结结论、提升认识。第⑴较为简单，考查考生从材料中提取、概括信息的能力，忌讳考生不结合材料而依托教材去答题；第⑵问提升能力要求，稍有难度，考查考生调动和运用所学知识、论证和探讨问题的能力，从更深层次思考问题，忌讳不依据材料来全面思考论证。
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